В соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Дагестан от 17.10.2024 года № 10-02-993/24 «О проведении ежегодной научно-практической конференции на тему: «Правовое воспитание молодёжи в современных условиях»; в целях совершенствования системы правового просвещения и воспитания граждан, создания условий, позволяющих самостоятельно ориентироваться в основных вопросах права, повышения уровня правовой культуры молодёжи, в рамках государственной программы Республики Дагестан «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Дагестан», утверждённой постановлением Правительства Республики Дагестан от 22 декабря 2014 года № 659 (в ред. от 17.11.2023) 9 ноября на базе ГБПОУ РД «Кизлярский профессионально-педагогический колледж» состоялась ежегодная научно-практическая конференция на тему: «Правовое воспитание молодёжи в современных условиях».
В конференции приняли участие представители Министерства образования и науки Республики Дагестан, учёные, преподаватели, доктора, руководители и педагогические работники высшего, среднего профессионального образования и общеобразовательных организаций, а также обучающиеся образовательных организаций.
Конференция проводилась в очном, очно-заочном и заочном формате.
Открыла конференцию заместитель директора по учебной работе Шелкова Елена Николаевна. 
С приветственным словом выступила Вагаева Нюрьян Нюрютдиновна, консультант Отдела развития профессионального образования и науки Министерства образования и науки РД, куратор учреждений СПО, почётный работник образования Российской Федерации.
На пленарном заседании выступил Аскеров Алегвар Гасаналиевич, кандидат исторических наук, доцент филиала ФБГОУ ВО «Дагестанский государственный университет».
Далее работа продолжилась по секциям, на которых рассматривались: 
- правовые аспекты участия молодежи в политической деятельности и общественной жизни государства;
- детско-юношеские и молодежные движения и объединения: формирование нормативно-правовой основы деятельности;
-предупреждение и профилактика преступлений и иных правонарушений в молодежной среде;
- молодежь и процессы цифровизации: вызовы, угрозы, возможности.
Закончилась конференция подведением итогов и принятием резолюции. 
Всем участникам были торжественно вручены именные сертификаты об участии в научно-практической конференции.
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