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Продолжает работу площадка по компетенции «Преподавание в младших классах».
[bookmark: _GoBack]В Д-1, 26 февраля участникам предстоит подготовить и демонстрировать конкурсные задания:
 - Модуль А. Подготовка и проведение фрагмента урока (этап открытия нового знания) в начальных классах по одному из учебных предметов с использованием интерактивного оборудования;
-  Модуль Г. Разработка уровневых учебных заданий, обеспечивающих усвоение конкретной темы по одному из учебных предметов (русский язык, математика, окружающий мир, литературное чтение).
Также принимают участие:
- в компетенции «Сварочные технологии» на площадке ГБПОУ РД «Колледж строительства и дизайна» студент колледжа Магомедов Муханмад-Идавс (17 С-1), эксперт-наставник Шахбанова Е.А.; 
- в компетенции «Дошкольное образование» на площадке ГБПОУ РД «Дербентский профессионально-педагогический колледж имени Г. Б. Казиахмедова» Капиева Вероника (12 ДШ-3), эксперт-наставник Муртазалиева П. О.;
- в компетенции «Разработка компьютерных игр и мультимедийных приложений» на площадке ГБПОУ РД «Технический колледж им. Р.Н. Ашуралиева» Пирожков Александр (11 ИСИП-2), эксперт-наставник Недомерков В. Ю.;
- в компетенции «Технологии моды» на площадке ГБПОУ РД «Колледж сферы услуг» Ильченко Анастасия (18 МК-3), эксперт-наставник Мищенко И. И.;


Желаем успехов всем наставникам и участникам!
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